

Közgazdaság.

Üzleti jelentés.

— A „Debreczen” eredeti tudósítás. —

Budapest, október 19-én.

A mai nappal végződött a termény-üzletben a hangulat meglehetősen, mint hogy a vasárnapon visszatarok voltak. A bazárak 10-15 krajczárral csökkentek; a többi ezekben csekély ület volt, és az árak változatlanul maradtak.

A mai átlagos árak száraz és egészséges minőségűnél ideszállítva következők: Tiszai buza 79 ko. fr. 9.65-80, 78 ko. fr. 9.45-65, 77 ko. fr. 9.25-40, Pestvidéki buza 79 ko. fr. 9-9.15, 78 ko. fr. 8.85-9, 77 ko. fr. 8.45-60. Bánáti buza 78 ko. fr. 8.50-75, 77 ko. fr. 8.25-45, 76 ko. fr. 7.90-8.10, 75 ko. fr. 7.45-65. Felsőmagyarorsági buza 79 ko. fr. 8.60-80, 78 ko. fr. 8.30-50, 77 ko. fr. 7.90-8.10. Árpatakm. fr. 5.25-75, malata fr. 6.20-70, serfőző fr. 7.20-70. Rozs fr. 5.30-85. Zab fr. 5.40-60. Kukorica fr. 5.20-60. Koles fr. 4.75-5.20. Lucernamag fr. 11-11.50. Kendermag fr. 10-10.50. Lucernamag 44-48. Vöröslucernamag 38-42. Fehér bab fr. 8-10.

Nedves, szívós ősök és általában hibás minőségűek, a napi árak jóval olcsóbban adhatók el.

Lobmayer J. F.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

I. Bérlet 14. szám. Szerdán, október 23-án adatik:

Nagyás hóhortja.

Vigjáték 3 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.

Legközelebb szinre kerülend fénys kiállítás és új jelmezekkel „itt először”:

Az ellenállhatatlan.

400 darab arany jutalmat nyert eredeti vigjáték Csiky Gergelytől.

Felolós szerkesztő: Péter Gábor.

27 krajczárért

ismét kapható repülő szárnnyas gép.

Baum Miksa, bécsi-gyári raktárban.

pedig arra a gondolatra jó, hogy nem megyen el az esteire, azonban egyikre sem határozhatta el magát, mivel az anya ki egy fölvilágért nem lasztotta volna az estélyt, folyvást sarkában van a unszolja leányát a menetrele nehogy elkéssenek. Szántáiné sietésében iróasztalán felejté a báró levelét; a férjétől kapott ibolyát pedig az ajtónál akarattal eljetté, nehogy azt a báró jelkét vegye. Alig távozott Szántáiné, megjelénik Pataki Sándor lakatos, Szántái sógora, s midőn előrebocsátja, hogy az ő nevének ma születésnapja van, és még csak meg sem látogatták, elmond olyan dolgokat is — egy kis borközben — mik Szántáiné neje iránt felkeltik a féltékenységet. Ezek után eltávozik a lakatos sógor, de hátrahagyta Szántái szívében a tördőféseket, miket szavai által okozott.

Mint a megsebzett oroszlán jár fel s alá a férfi szobájában, és alkot magának rémképeket neje hütlenségéről; majd megtalálja az ajtónál az ibolyát, mit nevének az imént adott, s meyről azt hívé, hogy neje azt eldobta: mind e körülmények már-már a legmagasabb extasisba hozták, ha a gyöngéldő gyermekénél éppen látogatást tevő orvos belépése által meg nem zavartatik. Nehány szóváltás után az orvos az iróasztalhoz közeledik, és egy ott talált papíron a rendelvényt megrja, mit a férfi azonnali gyógyszerért küld; ezután az orvos is eltávozik, magára hagyván a boldogtalán férjzt; ki azon hitben, hogy neje megcsalta, a legborzotlóbbra kész. Egyszerre a közép ajtó megnyílik, és nagy máha csomaggal kezében és bundában belép Aszalai uram, s elődaja véjének az ő szomorú sorsát, hogy noha környékül tudja a vasuti kalauzt, mégis ma lekészt a vonatról, pedig még reggel ment ki jelenteni, hogy este utazni fog; no de sebah, majd elutazik holnap, most azonban fél hazamenni, nem annyira a feleségétől, mint a kis Sárika leányától, a ki őt ki fogja nevetni; azért jött ide meghálni. — Itt aztán megtudja az apa leányának férje iránti hütlenségét, s épen midőn erőll bővebb felvilágosítást akar, s épen hallatszik, a férfi kinéz. látja hogy neje egyedül jön. Ekkor az öreg Aszalait a mellékszobába küldi, maga pedig ablakfüggöny mögé rejtőzik. Szántáiné lassan megnyitja az ajtót, az iróasztal felé közeledik, gyorsan keresi a bárónak íthton felejtett levelét, de nem találja. A férfi ekkor kilép rejtelyéből, s kérdi nejétől mit keres; ez az ezeket szabályozó törvények érvénye a folyó év végéig lejár. (!)

A trónbeszéd.

Tisztelt Urak, Főrendek és Képviselek, Kedvelt Hivünk!

Üdvözlünk önöket ezen új törvényhozási ülésnek küszöbén, és pedig annál nagyobb örömmel, minél inkább érezzük szükségét önök bölcs, erőtéljes és hasznos támogatásának a jelen viszonyok között.

A helyzetnél fogva, melyben az ország kormányzata jelenleg van, nem mutathatunk rá azon fontos teendőkre, melyek önök munkásságát igénybe veendik, de éreze e tendők fontosságát, gondunk lesz rá, hogy az ország kormányzata mielőbb azon helyzetben legyen, hogy azokat megjelhesse és elintézésükben alkotmányos részt vehessen.

Ez alkalommal csakis azon két tárgyra hívjuk fel önök figyelmét, melynek legalább ideiglenes elintézése a lehető leghamarább szükséges.

As egyik a véderőre vonatkozó intézkedés, a másik a Horvát- és Szlavonorságok- kál köteendő pénzügyi egyezmény, mert az ezeket szabályozó törvények érvénye a folyó év végéig lejár. (!)

Önök bölcsesége meg fogja találni a módot, mely szerint ez ügyek elintézhők lesznek, úgy, hogy se azok alkotmányos részese akadályba ne ütköznek, se fontosságukhoz nem illő sietéssel ne kelljen végleges megoldásokat eszközölni.

A berlini kongressuson Bosznia és Herzegovina megszállására és kormányzására európai mandatumot fogadtunk el.

Sajnálataunkat kell kifejeznünk a felett, hogy a feladat megoldása békés úton nem volt eszközölhető.

Hála vitéz hadseregünk legnagyobb elismerést érdemlő magartatásának, — a feladat első része ma már befejezetnek tekinthető.

Megnyugvásunkra szolgál tudani önökkel addig is, mig külügyminiszterünk meg fogja legközelebb az arra hivatott testületek előtt

elvenverte „pirula kupeza” jóbárátja, sőt távoli rokona levén az Aszalai családnak, egy levelet hoz, mely megfjeji az egész félreértést. E level a báró Turáni levele volt, s úgy került a gyógyszerárba, hogy az orvos midőn a Szántái kis gyermekének rendelvényt írt, e levelnek hátraírta. Szántái, ki Aszalaiékhoz hivattatott, kezébe kapja a levelet, melyből neje ártatlansága kitűnik, s ő most már csak azt kéri ezen hírtelel, változás felett omdokozó nejétől, hogy szeressék egymást úgy, mint ezelőtt, — akkor boldogok leszenek. Eddig a darab meséje főbb vonásokban; természetesen a mulattató mellékelemeknyekre nem terjeszkedhettünk ki.

Szatmári Árpád Aszalait, Foltényiné nejét, Lászlót, Turókné és Mészáros Ilka pedig a három leányt személyesítették és pedig kivétel nélkül kiűntönek. Mándoky Szántait az önével elégtül gyarost, majd a magát megcsalottnak hívó férjzt színtén kifogástalanul jászotta. Szatmári Károly Parányi szerepében szántalanszor derültsébe hozta a külsőnézőt. Egyszerrel a szindarab és előadás egyaránt jó volt, csak az a kár, hogy a közönség nagyon kevés számmal nézte azt.

Az amerikai tolvajok gyomra.

Az amerikai tolvajok gyomra — derék gyomor lehet. Közelebb egy gazembert ép akkor fogtak meg, midőn gyűrűt lopott. Keresték nála, de nem találták meg, mert — lenyelte. Orvosi szert használták a „rejtény” megoldására és csak-ugyan előkerült a gyűrű; — aztán egy másik gyűrűt, ezüst láncot, harmadik gyűrűt, és számtalan apró arany és ezüst tárgyat. A hosszú ujjú gyomrában tartotta a lopott tárgyakat.

ÜJDONSÁGOK.

* A mi képviselőnk. Simonyi Ernő ur az országgyűlésen a debreczeni képviselői mandatum elfogadása mellett nyilatkozott. S így Szeged ügyi kerületében és Szentesen új választás lesz.

* Tépés adományokat küldöttek sebesülteik részére Jory Juliska és Mariska kisaszszonyok, valamint özvegy Balogh Mihályné.

* Új szaklap. A Magyar prot. egyházi és iskolai Figyelmező” szerkesztője és kiadója, a nagyerdemi és tudományi Révész Imre ur, ez év bezártával, a „Figyelmező” megszűntétől, hogy azon elv és irány, melynek nevezett folyóirat 9 éven át volt szelője, közlőny nélkül ne maradjon, sőt az, hovatovább, a szabadság erősbőd biztonságával szolgálhassa a magyar protestantizmust; alíroított elhatározta a jövő 1879-ik évtől fogva, ha az ur akarja és élünk egy a „Figyelmezőhöz” hason szellemű és irányu prot. folyóirat kiadását „Magyar protestáns egyházi és iskolai Figyelő” cím alatt. Jól tudom mily nagy és nehéz dolog a melyhez kezdek, de bízom Isten után a magyar protestáns tudomány kedvelőiben, s a „Figyelmező” mint anyagilag, úgy szellemileg is pártolóiban, hogy közreműködéseket, illetoleg pártfogásokat, az általam szerkesztendő folyóiratotl sem fogják megvonni. — A folyóirat beosztása ez lesz: I. Veszércikk, az egyházi és iskolai élet köréből, és evangéliumi alap magartatásámal; kerülve a szélsőségeket; de úgy az általlal mint más felekezetekkel szemben követve a meggyőződés és szabadság jogosultságát. II. Szent költészet; eredeti énekek vagy fordítások, s az egyházi és vallásos élel köréből vett nem csak tudosok, de a nagy közönség által is élvezhető vallásos elbeszélések. III. Hazai és külföldi egyházi lap és könyvszemle, vázlatok, ismertetések. IV. Egyháztörténeti adatok. V. A magyarországi protestáns egyházmezők és kerületek gyűlései által ho-

zolt, egyetemes érdekű határozatok felett való, szabad, független véleménynyilvánítás. VI. Kül és belmésió, az országos demokráival a pusztuló szegény egyházak segélyével kapcsolatban. Az általam szerkesztendő és kiadóndó „Figyelő” oly terjedelmű lesz mint a figyelmező; szintén havonként fog megjelenni s előfizetési ára is félévére 2 frt., egészévre 4 frt. Azon tisztelt testvéreket és hitrokonokat, ki a magyar protestantizmus szempontjából és érdekből, szükségét látják az általam tervezett folyó iratnak, bizalommal kérem, hogy anyagi és szellemi pártfogásukról, folyó évi november végeig engemet biztosítani, illetoleg értesíteni méltóztatassanak. Az ur kegyelme legyen velem! Felső-Bányán, Szatmármegyében, okt. 15. 1878. Testvéri üdvözléssel: Czelder Márton.

* Katonáink jönnek Boszniából, mint már lapunk tegnapi számában említettük. Egyes családoknál nagy örömet és izgalmat okozott azon hír, hogy katonáink odahagyták az átkos tartományt.

* Esküdtzseki tárgyalás tartatik a debreczeni sajtóbírószék előtt decz. 5-ikén. Vádlott Sza a tannári Károly, lapunk volt szerkesztője; védő ügyvéde Hegyesi Márton országgyűlési képviselő leend. Vádló Kuthy István, sajtóügyi közérdeklő. A vád tárgyat képezik a „Debreczen f. évi apr. 13-án kiadott 73. számában „Éljen 1849. április 14 emléke!” és „Gyöngyszemek” felirattal megjelent közlemények. A vádlevél az 1848. évi 18. t. cz. 6 §-ába ütköző igaztás t emeli vádál, a mi ugyan az inkriminált pontokból még nagyító üvegen sem olvasható ki.

* Szinpadunkon esütörtökön „Gringoire” című egy felvonásos dráma fog adatik, melyben helyben lakó Bárdi Lajos is fellép.

* Szerencsétlenség történt a kolozsári kaszárnyában. Egy közelegny ugyanis a második emelet ablakában valamivel bahrált, s egyszerre lezuhant. Mindkét lábát eltörté, s életben maradásához nincs is remény.

* Új lap. „A Honvéd” cím alatt a hazai véderő körében egy új katonai szaklap indult meg. Programjában az áll, hogy független álláspontot foglal el, fel és lefelé, s már első cikkében is feléle hizeleg, midőn amellett kardosodik, hogy a honvédségnek a határon túl mozgósítása helyes eszelemény volt. Ára egy évre hat forint.

* A szüret áldozata. Komárommegye egyik helységében egy leány nem ismerve az erjedő must veszélyes voltát, a pinceszébe lement s ott hosszasanban időzött. Midőn aztán felakart menni, azt vette észre, hogy erjeje elhagyta; nem is jöhetett vissza többé, mert elbukott s a szénsav megfojtotta.

* A szabadságharc halhatatlan hőse. Bem apó szobrát a jövő ében állíttják fel Mező-Vásárhelyen, még pedig Szeben beretele napján. Alapzata dírtroyból készült impozans nagyságban.

* Találtatott egy fehér köves arany gyűrű, melyen két betű van metszve. Tulajdonosa átvetheti Forgács Károly ékszerésznél.

Üzletbeszúntetés végett önkéntes végkiárulás. Van szerencsém tudatnom, miszerint üzlettemmel végképpen felhagyni, magamat elhatározvau, az abban jelenleg létező vászon, rőfős és rövidáru czikkzekből álló összes készletet, önkéntes végeladás után, igen jutányos árban elárulatom. Mire a t. cz. közönséget, tisztelettel meghívom Korn Adolf, özég alatti üzlettulajdonosa. (305.) Üzlethelyiség: főpiacz. tábornoki lakházban.

The Singer Manuf. Co. New-York a világ első és legnagyobb varrógép gyárának gépei. használati képességük, jóságuk és tartósságuk által, mint a varrógépek legelőszérőbbjei ismertettek el, s ez nemcsak az egyes vendők, és részrehajlatlan szakértők által van elismerve, hanem több mint száz legelső kiállításai érem által is kitüntetett; — a legfényesebb bizonyítékot azonban a használatban lévő óriási mennyiség nyújtja, a mely évről évre mindig magasabb fokra hág, — így például a legközelebb lefolyt ében, az eladott varrógépek száma 282.812 darabra megy, a mely több mint felét kiteszi az összes amerikai varrógép gyártmányának. Minden eredeti Singer gép a kar felső részén a „THE SINGER MANUFACTURING COMPANY” cégíratot viseli, s az ezen föliratot nélkülöző gépek, nem eredetiek. A nagyerdemi közönség előnyére s azon czébből, hogy gépeim minden egyes, még a kerébbé vagonos egyének által is megszereshetők legyenek, azokat minden árfélelemelés nélkül, csekély előleg s hetenkénti 1 frt 50 kr részletfizetés mellett árusítom el, valamint minden elhasznált vagy elélnak meg nem felelő gépet, készpénz gyanánt átveszek. NEIDLINGER G. Debreczenben, templom-baár 8. szám. THE SINGER MANUFACTURING Co. NEW-YORK FÜGYNÖKSÉGE.

Hirdetés. Egy 8 ló erejű gőzmozdony hozzátartozó cseplőgéppel eladó, értekezhetni Gaszner Károly fitszerkereskedésében, Debreczenben czeplődzeka. (379.) Elsinger M. J. és fiai Bécs, Neubau, Zollergasse 2. csás. kir. hadügyminiszterium. 6. felsőbb hadügytanács és azonos jelölésű intézet sat. osztály. csás. királyi szabadalmazott gyárának legjobb és legajánlatraméltóbb eső köpönyeit, kocsitakaró ponyvát, ágyteteit, sátorokalmait.

„Tisza” biztosító társaság. A „Tisza” biztosító társaság alapszabályai 18. §-nak*) értelmében ÖTÖDIK RENDES KÖZGYŰLÉSÉT folyó évi november hó 24-dik napján d. e. 10 órakor Debreczenben a városház nagytermében fogja megtartani, melyre a t. cz. részvényesek az alapszabályok 19., 20. és 21. §-ainak értelmében tiszteletteljesen meghívattak. TÁRGY-SOROZAT: 1. A választmány és az igazgatóság jelentéseinek előterjesztése. 2. Az 1877. évi zárszámadásoknak és a felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése. Debreczen, 1878. évi október hó 18. napján. A választmány.

*) 18. §. Minden közgyűlés a társaság székhelyén tartatik. A rendes közgyűlés évenként legalább egyszer összehívandó. **) 19. §. Minden közgyűlésnek egybehívása a választmány részéről a 6. §-ban kijelölt hírlapokban hirdetés által történik, mely rendes közgyűlésnél legalább 30 nappal a közgyűlésre kiűttő nap előtt közzétetik s a melyben úgy az egybehívás czéjja, mint szintén a tárgyalás alá veendő ügyek felsorolandók. 20. §. A közgyűlés minden részvényes minden egy darab, legalább 45 nappal a közgyűlés egybehívása előtt saját nevére írott és befizetett részvény után egy szavazattal bír. Huiz szavazatnál több azonban egy részvényes sem saját nevében, sem meghatalmazás alapján magában nem egyeshet. A részvények, ugyszintén a meghatalmazások, a közgyűlés megkezdése előtt az elnököl által e czélra kiküldött igazolási bizottságnál letesendők; a letéti jegyek a közgyűlésben megjelenésre igazolással szolgálhatnak és a közgyűlés után a letett részvények kiszolgáltatása ellenében visszatérítendők. 21. §. A részvényesek a közgyűlésben szavazattal bírnak, egy személyesen, vagy szavazatképes részvényesek meghatalmazása által gyakorolják. Meghatalmazás csak szavazatképes részvényesnek adathatik, — kiskorúak, gondnokság alatt állók, nők, kereskedelmi társulatok, testületek és intézetek azonban szavazattal bírnak törvényes képviseleők által gyakorolhatják, ha ez nem részvényes is. A közgyűlési határozatok a jelenlevő és képviselt részvényesek általános szavazattöbbségével hozhatók; szavazategyenlőség esetében az elnököl szavazata dönt. (386.)

4 goldene Medaillen. Liebig 4 Ehrendiplome. Company Fleisch-Extract aus FRAU-BENTOS (Süd-Amerika). Nur ácht wenn die Etiquette eines jeden Topfes nebenstehenden Namenszug in blauer Farbe trägt. Kapható: Debreczenben Géréby Fülöp és Rickl József Zelmósnál. Nagyváradon Janky Antalnál. 36. 2-6.

Nyujtsunk kezét a szerencsének! 375,000 birodalmi márka vagy 218,750 forint. fonyereményt nyujt kedvező esetben a legujabb nagy génszörjatek, mely a magas kormánytól engedélyezve és biztosítva van. Az új tervezet előnyös berendezése olyszérű, hogy kevés hó lefolyása alatt 7 kiürölés által 42,000 nyeremény jó biztos előndetés, melyek között fonyeremények 375,000 birod. márkával vagy 218,750 o. é. frttal vannak, különlegesen azonban: 1 nyerem. 250,000 1 nyer. 12,000 1 „ 125,000 25 „ 10,000 1 „ 80,000 4 „ 8,000 1 „ 60,000 31 „ 5,000 1 „ 40,000 74 „ 4,000 1 „ 35,000 200 „ 2,000 1 „ 30,000 412 „ 1,200 1 „ 25,000 621 „ 500 1 „ 20,000 700 „ 250 5 „ 20,000 28015 „ 138 6 „ 15,000 stb. stb. A nyereményhúszások természetleg hivatalosan vannak meghatározva. E nagy, az állam által biztosított pénzszörjatek legközelebbi elő nyereményhúszása: 1 egész ered. sorjegy csak márká 6 v. frt 350 o. b. j. 1 fél „ „ „ 175 „ 175 1 negyed „ „ „ 87 „ 87 kr. Lénden megbízás azonnali az öszeg beküldése, postautalvány vagy utaztét mellett a legnagyobb gondallal teljesítetik, mindenki saját kezébe kapván tölök az állam ezimerevel ellátott eredeti sorjegyét. — A megrendeltekhez a megkívántó hivatalos tervezetek ingyen mellékeltesnek, valamint minden húzás után megküldjük felszólítás nélkül érdekelteinknek a hivatalos lapotromot is. 1. A nyeremények kifizetése mindig pontosan állami kezesség mellett történik, s vagy közvelelen küldetik meg, vagy az érdekeltek kívánásága szinint Ausztria nagyobb helyein létező összeköttetések által teljesítetik. Gyűjtdéink mindig kegyeltetett a szerzene által s ugyanott a sok jelentékeny nyeremény között a legelső fonyeremények is lettek gyakran megnyerve, melyek az illetőknek közvetlenül ki is szettettek. Előre láthatólag az ilyen legszűrdább alapon nyugvó vállalat egész bizton mindenfelé igen éleek részvelelre számíthat, a miért is kérjük az érdeklődőket, hogy minden irányban eleget tessenek, megrendeléseiket minél előbb, minden este pedig f. évi november 15-ikn előtt hozzánk juttatni szíveskedjenek. KAUFMANN & SINON, Bank- und Wechselgescháft in Hamburg. Vetele és eladása mindenemű államkötvények, vasuti részvények és kölcsönorszjegyeknek. P. S. Egyidejűleg közönséget monduk az irántuk eddig táplált bizalomért és a midőn az új sorjatek kezdődén érdekelteink részveletét kérnök, kijelentésük, miszerint ezant is törekvésünk leend, folyton pontos és szűrdő kiszolgálás által teljes melegeződséget kiérdemelni. (383.)

A „DEBRECZEN” Egy zsidó P. Törökország. Történelmi forrás. Chacham Amrom Chieva effendinek, a segegy gyermeke volt, egy gadó zsepe volt, hogy „fámber galamb” kezes főbőbebb király, megfele rajongó szerelmi hűvére magasztal valóságos kon lőnök neve) szépségés kisértő meg a természet s pazarlón birtette r a ruját. Eszter Chiera a szépségben bővelkedő, velni látszának és ellát gekkel; Eszter a szépm veiben rendkívüli jártas. Műveltség ugyan is a török irodalomnak is ismereti, mind 6 maga, lának. Don Gonzales (B villa spanyol grand azon ke volt, kik — midőn unszoltatra nejtől, jámbor ben a spanyoloknál zsidó éllította volt, hogy a háromszáz éves hazajük ősi vallásukról — ragaszkodó egyszerűsége minél valóságosabb a keresztény vallással.

„Egy zsidó herceztárczában, melyet az „Egy zolt, a marannusokról bővebb” *) A marannus név n eredetét, hogy a katolikus dők (új keresztények) egyntal leuort-k. melyeket köve már ánozt? kénszerítették.